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Brazzaville, Congo 

15 septembre 2023 

Communiqué de presse 

Les Congolais soutiennent la démocratie et préfèrent la limitation 

du nombre de mandats présidentiels à deux 

Selon la première enquête d’Afrobarometer en République du Congo, la grande majorité 

des citoyens adhèrent aux principes démocratiques aux dépends des autres alternatives de 

gouvernance et préfèrent que le nombre de mandats présidentiels soit limité à deux. 

La majorité d’entre eux soutiennent également que le pouvoir change parfois de mains lors 

des élections d’un parti politique à un autre. 

Malgré cet attachement à la démocratie, les Congolais trouvent légitime que les militaires 

prennent le contrôle du pays dans le cas hypothétique où les leaders élus abusent du 

pouvoir au nom de leurs propres intérêts. 

Les citoyens considèrent que le Congo-Brazzaville « n’est pas une démocratie » ou est « une 

démocratie avec des problèmes majeurs », et se disent insatisfaits de la manière dont elle est 

appliquée dans le pays. 

L’enquête Afrobarometer 

Afrobarometer est un réseau panafricain et non-partisan de recherche par sondage qui 

produit des données fiables sur les expériences et appréciations des Africains relatives à la 

démocratie, à la gouvernance et à la qualité de vie. Neuf rounds d’enquêtes ont été 

réalisés dans un maximum de 42 pays depuis 1999. Les enquêtes du Round 9 (2021/2023) 

couvrent 39 pays. Afrobarometer réalise des entretiens face-à-face dans la langue du 

répondant avec des échantillons représentatifs à l'échelle nationale.  

L’équipe d’Afrobarometer en République du Congo, conduite par l’Association Avenir 

NEPAD Congo, s’est entretenue avec 1.200 adultes congolais entre le 20 juin et le 17 juillet 

2023. Un échantillon de cette taille produit des résultats nationaux avec des marges d'erreur 

de +/-3 points de pourcentage à un niveau de confiance de 95%.  

Résultats clés 

▪ Sept Congolais sur 10 (69%) préfèrent la démocratie à toute autre forme de 

gouvernement (Figure 1). 

▪ De très fortes majorités rejettent la règle du parti unique (87%), la dictature (86%) et le 

gouvernement militaire (67%) (Figure 2). 

▪ Cependant, deux tiers (67%) pensent qu’il est légitime que l’armée prenne le contrôle 

du pays dans le cas hypothétique où les leaders élus abusent du pouvoir au nom de 

leurs propres intérêts (Figure 3). 

▪ Près des trois quarts (74%) des Congolais pensent que leur pays « n’est pas une 

démocratie » (39%) ou est une « démocratie avec des problèmes majeurs » (35%)  

(Figure 4).  
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▪ Plus de huit sur 10 (85%) des citoyens se disent insatisfaits de la mise en œuvre de la 

démocratie au Congo-Brazzaville (Figure 5).  

▪ La majorité des Congolais estiment que la Constitution devrait limiter l’exercice de la 

fonction présidentielle à un maximum de deux mandats (84%) (Figure 6) et 

soutiennent l’alternance au pouvoir (68%) (Figure 7). 

Figures 

Figure 1 : Soutien à la démocratie | Congo-Brazzaville | 2023     

 

Question posée aux répondants : Laquelle de ces trois affirmations est la plus proche de votre opinion ?  

Figure 2 : Rejet des alternatives autoritaires | Congo-Brazzaville | 2023 

 

Questions posées aux répondants : Il y a plusieurs façons de diriger un pays. Seriez-vous en désaccord 

ou d’accord avec les alternatives suivantes : Un seul parti politique est autorisé à se présenter aux 

élections et à gouverner ? L’armée intervient pour diriger le pays ? Les élections et l’Assemblée 

Nationale sont abolies de sorte que le président puisse tout décider ? 
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Figure 3 : Intervention de l’armée en politique | Congo-Brazzaville | 2023 

  
Question posée aux répondants : Laquelle de ces affirmations est la plus proche de votre opinion ? 

Affirmation 1 : Les forces armées du Congo-Brazzaville ne devraient jamais intervenir dans les affaires 

politiques du pays. 

Affirmation 2 : Il est légitime que les forces armées prennent contrôle du gouvernement lorsque les 

leaders élus abusent de leur pouvoir pour leurs propres intérêts. 

(% qui sont « d’accord » ou « tout à fait d’accord » avec chaque affirmation) 

Figure 4 : Niveau de la démocratie | Congo-Brazzaville | 2023     

 
Question posée aux répondants : A votre avis, quel est le niveau de la démocratie au                    

Congo-Brazzaville aujourd’hui ? 
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Figure 5 : Satisfaction avec le fonctionnement de la démocratie | Congo-Brazzaville 

| 2023     

 
Question posée aux répondants : Dans l’ensemble, quel est votre degré de satisfaction de la manière 

dont la démocratie fonctionne au Congo-Brazzaville ? 

Figure 6 : Soutien à la limitation des mandats | Congo-Brazzaville | 2023     

 
Question posée aux répondants : Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de votre 

opinion ?  

Affirmation 1 : La Constitution devrait limiter l’exercice de la fonction présidentielle à un maximum de 

deux mandats.  

Affirmation 2 : Il ne devrait pas y avoir de limite constitutionnelle au nombre de mandats présidentiels. 

(% qui sont « d’accord » ou « tout à fait d’accord » avec chaque affirmation) 
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Figure 7 : Préférence pour l’alternance au pouvoir | Congo-Brazzaville | 2023 

 

Question posée aux répondants : Laquelle de ces affirmations est la plus proche de votre opinion ? 

Affirmation 1 : Dans une démocratie, il est préférable que le pouvoir change parfois de mains lors des 

élections d’un parti politique à un autre.                                                                                                   

Affirmation 2 : Dans une démocratie, tant qu'un gouvernement est élu par le peuple lors d'élections 

libres et transparentes, peu importe qu'un parti gagne toujours et gouverne continuellement le pays. 

Pour plus d’informations, veuillez contacter :  

Ngodi Etanislas 

Association Avenir NEPAD Congo  

Téléphone : (+242) 06 663 57 56  

Email : netanislas@gmail.com  

Veuillez consulter : www.afrobarometer.org  

 

Suivez nos résultats à #VoicesAfrica.  
 

                  /Afrobarometer                  @Afrobarometer                       
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